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湖南省益阳市2006年初中毕业会考生物

本学科共两道大题，时间90分钟，满分100分。

  一、选择题(本题共40分，1-30小题每题1分。31～35小题每题2分)下列各题均只有一个正确答案

  1．与植物细胞比较，在动物细胞中没有的结构是        (    )

  A．细胞膜    B．细胞质    C．细胞核    D．细胞壁

2．海带是我们常见的大型海藻，它的结构特点是        (    )

    A．植物体无根、茎、叶的分化    B．植物体只有茎、叶的分化    

    C．植物体有根、茎、叶    D．植物体能产生种子

3．种植白菜、青菜等叶类蔬菜，应多施    (    )

  A．含氮的无机盐    B．含磷的无机盐    C．含钾的无机盐    D．含钙的无机盐

4．在蚕豆叶片中，含叶绿体数目最多的结构是    (    )

  A．海绵组织    B．栅栏组织    C．上表皮和下表皮  D．叶脉    

5．在以下几项中，能正确描述光合作用过程的是    (    )

  A．二氧化碳+水    有机物+氧    B．二氧化碳+氧    有机物+水    ．

  C．有机物+氧    二氧化碳+水    D．二氧化碳+有机物．    水+氧

6．在一个叶芽中，位于幼叶叶腋里的突起是    (    )

  A．叶原基    B．芽原基    C．生长点    D．芽轴

7．一朵被害虫咬过的桃花不能结出果实，那么在这朵花中被害虫咬去的结构是    (    )

  A．花被    B．花冠    C．雄蕊    D．雌蕊

8。植物根部吸收水分的主要结构是    (    )

  A．根尖的根冠    B．根尖的分生区    C．根尖的伸长区    D．根尖的成熟区

9．在以下动物中，属于腔肠动物的是    (    )

  A．草履虫    B．水螅    C．猪肉绦虫    D．蜗牛

10．取两只大小相同的活蝗虫，将甲蝗虫的头部朝下并让其头部浸没在水中，让乙蝗虫的头部朝上并将其胸、腹部浸没在水中，结果是    (   )

    A．甲蝗虫先死亡    B．乙蝗虫先死亡

    C．两只蝗虫同时死亡    D．两只蝗虫都不会死

11．将捕获的膜翅目昆虫制成标本时，正确的针插部位是    (    )

    A．中胸正中央    B．中胸中央略偏右  C．中胸中央略偏左  D．前翅基部上方的右侧

12．在下列各项中，与青蛙适应陆地生活无关的是    (    )

    A．皮肤柔软、裸露、湿润    B．头部感觉器官发达

    C．能利用肺进行气体交换    D．后肢发达，适于跳跃

13．在爬行动物中，蜥蜴、扬子鳄等依靠什么器官进行呼吸    (    )

    A．内鳃和外鳃    B．肺    C．气管、鳃和皮肤    D．鳃和肺  

14．以下哪项不属于保护和招引益鸟的措施

    A．创造营巢或居留的条件    B．保护鸟类的栖息环境

    C．建立鸟类的自然保护D．掏鸟卵、毁鸟巢、抓雏鸟

15．家兔的生殖方式是胎生，它的胚胎发育的主要场所是    (    )

    A．输卵管    B．卵巢    C．子宫    D．胎盘

16．能引起鸡、鸭等动物患“禽流感”的病原体属于以下哪种病毒类型    (   )

    A．微生物病毒    B．植物病毒    C．无脊椎动物病毒  D．脊椎动物病毒

17．在关节的结构中，与关节的牢固性有关的结构是    (    )

    A．关节囊和韧带    B．关节头和关节腔  C．关节软骨和韧带  D．关节面和关节囊

l 8．关于体育锻炼对骨骼肌的影响的叙述，错误的一项是        (    )

    A．能增加肌细胞的数量    B．能使纤维状的肌细胞变粗

    C．能增强肌肉的收缩力    D．能使肌细胞获得更多的营养

19．在下图中，如果箭头表示正常的血流方向，则较粗血管能正确表示静脉的是    (    )
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20．在以下叙述中，疾病与其病因不相符的一项是    (    )

  A．夜盲症与缺乏维生素A有关    B．侏儒症与缺乏生长激素有关

  C．呆小症与缺少甲状腺激素有关    D．糖尿病与缺乏维生素p有关

21．能促进男性出现并维持第二性征的是        (    )

  A．性激素    B．雌性激素    C．雄性激素    D．促性腺激素

22．为了控制“非典”的传播，医生对入境人员要进行体温测试，这种措施属于    (    )

  A．保护易感者    B．切断传播途径    C．控制传染源    D．控制病原体

23．在人的体细胞和卵细胞中的染色体数分别是    (    )

  A．23对23条    B．0条23条    C．23条23条    D．23条23对

24．人们公认的生物进化的主要证据是    (    )

  A．生物的个体发育过程    B．现存的各种动物

  C．地层中挖掘出来的化石    D．现在生存的古老植物

25．某同学列举了以下四条食物链，其中书写正确的一条是    (    )

  A．朽木→真菌→松鼠    B．草→野兔→狐狸

  C．老鼠→蛇→鹰    D．黄鼠狼→蛇→田鼠→植物

26．用嫁接方法繁殖蜜橘幼苗时，常用以下哪一项作为砧木      (    )

  A．枳壳    B．南橘树    C．香橙    D．柚

27．杜仲的果实是        (    )

  A．柑果    B．蒴果    C．翅果    D．颖果

28．厚朴是以下哪一科的植物    (    )

  A．杜仲科    B．木兰科        C．芸香科    D．葫芦科

29．下列哪项不是防治血吸虫病的措施        (    )

  A．防止含虫卵的粪便污染水源    B．饭前便后要洗手

  C．用粪便发酵法杀死虫卵        D．消灭钉螺

30．在牛胃的四个室中，其主要功能不是贮藏食物和软化食物的是    (    )

  A．蜂窠胃    B．瘤胃    C．重瓣胃    D．皱胃

3 1．如果在一个番茄中共形成了150粒种子，那么在受精时需要的精子至少应当有    (    )

  A．600个    B．300个    C．150个    D．75个

32．通过“探究鼠妇选择生活环境的行为”实验，我们观察到适宜鼠妇生存的环境特点是    (    )

  A．明亮、潮湿    B．阴暗、潮湿    C．明亮、干燥    D．阴暗、干燥

33．皮肤具有调节体温的功能，这是由于真皮内含有    (    )

  A．汗腺和皮脂腺  B．丰富的血管和汗腺  C．弹性纤维和胶原纤维  D．丰富的感觉神经末梢

34．在视觉形成过程中，视神经的作用是    (    )

    A．传导倒立缩小的物像  B．传导物像    C．传导神经冲动    D．传导视觉

35．下列哪项属于保卫人体的第二道防线    (    )

    ①杀菌物质  ②吞噬细胞  ③免疫细胞  ④免疫器官  ⑤皮肤  ⑥黏膜

    A．②③④    B．①②    C．④⑤⑥    D．⑤⑥

二、非选择题(每空1分，共60分)

36．根据种子的结构和成分的有关实验，回答以下问题：

    (1)用刀片将一粒浸软的玉米种子纵向剖开，在剖面上滴一滴碘液，可以看到种子的    部分很快变成蓝色，这些遇碘变蓝的物质叫做        。剖面上没有变蓝的部分是种子的           和种皮。    

    (2)把_些晒干的小麦种子装入干燥的试管中，放在酒精灯的火焰上        加热，很快就可以看到在试管的内壁上产生了许多        。

 37．根据“观察蚯蚓”的实验，分析并回答下列问题：    

    (1)在实验过程中，随时用沾水的棉球轻擦蚯蚓的身体，其目的是保持蚯蚓的体表湿润，维持其正常的        。

    (2)蚯蚓的前、后端可以直接确定，因为环带靠近身体的        部。

    (3)当我们用手在蚯蚓体表来回轻轻抚摸时，会有粗糙不平的感觉，这是因为摸到了蚯蚓体表的        ，这种结构与蚯蚓的运动有关。蚯蚓在粗糙纸面上的运动速度比它在光滑的玻璃板上的运动速度要        。    

    (4)用手轻触蚯蚓的各部分时，可以看到：蚯蚓身体后部的触觉比前部         。

38．根据“鉴定骨的成分”实验，分析并回答下列问题：

    (1)将新鲜的大鱼肋骨放在酒精灯上煅烧；被烧掉的是        ，待骨变成        色时，轻轻敲打，这根煅烧骨则        。    

    (2)将一根经充分煅烧后的大鱼肋骨和一根新鲜的大鱼肋骨同时浸入质量分数为15％的盐酸中，15分钟后，发现前者已经        ，用镊子夹起后者，发现它已变得        。

39．右图是鲫鱼的循环系统示意图，据图分析并回答：

  (1．)鲫鱼的心脏是一心房一心室，心脏内流动的血液都是        血。

  (2)图中字母        所示的结构为鲫鱼的心室，心室呈        色，壁厚，收缩能力强。
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  (3)从图中可以看出，鲫鱼有        条循环路线，当血液流经图中字母F所示的结构时，在血液中，含量明显减少的气体是        。

40．右图是已生长三年的杨树茎的横切面结构示意图，请据图分析作答：

  (1)图中字母        所示的结构是形成层，它中间的一层细胞具有        能力。

  (2)为根部运输有机物质的筛管位于图中字母        所示的结构中。

  (3)图中所示的横切面上共有        个年轮，这些年轮全部位于图中字母         所示的结构中。
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41．左图是小肠绒毛的结构模式图，据图分析作答：

  (1)小肠绒毛是小肠内表面皱襞上的绒毛状突起，这种突起大大地增加了        和吸收的面积。

  (2)图中数字6所示结构是        ，它的主要功能是        
(3)小肠绒毛壁、毛细血管壁、毛细淋巴管壁都很薄，它们都仅由一层细胞构成。
(4)营养物质中的葡萄糖、氨基酸成分由图中数字        所示结构吸收。

42．右图是人的血液循环系统某个部分的结构示意图，据图分析作答：
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  (1)如果图中B为左心房和左心室，则血管A的名称是        ，血管C的名称是        。

  (2)如果图中B为左心房和左心室，当心室舒张时，防止血液倒流回心室的结构是        ，它位于图中字母        所示血管的近心端。

(3)如果血管C、A分别连通左心房和右心室，则图中字母B所示结构是位于    周围的毛细血管。

43．右图是脊髓的横切面及反射弧的模式图，据图分析作答：

  (1)图中数字“-”所示的结构叫做        ，它是由神经元的        构成的。  

  (2)图中数字3所示结构是反射弧中的         。

  (3)在膝跳反射中，股四头肌是反射弧中的         ；手掌内侧边缘叩击的结构，相当于图中数字         所示的结构。   
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44．右图是人体内的组织与外界环境进行气体交换的全过程示意图。据图分析作答：

  (1)图中“一”表示        的通气过程。

  (2)图中“二”表示        的气体交换过程。

  (3)图中“四”表示        的气体交换过程。

  (4)图中“一”过程是依靠        实现的，图中“二”和“四”过程都要通过
        作用才能完成。

45．下表是正常人血浆、原尿、尿液中主要物质浓度的比较表，请据表分析作答：
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	  成分
	  样品A
	  样品B
	  样品C

	  蛋白质
	    0
	    7—9
	    微量

	葡萄糖
	    0
	    0.1
	    0.1

	    尿素
	    2.0
	    0.03
	    0.03

	无机盐
	    1.6
	    O．91
	    0.91


  (1)样品        是原尿，它与样品B比较，几乎不含         。

  (2)样品        是尿液，它与样品B比较，        和无机盐的浓度明显要高。

  (3)样品A与样品C中的物质含量明显不同，这种差别主要是由于肾小管的        作用造成的。 

46．某同学的父母都是双眼皮，而他本人却是单眼皮，据此分析作答：

  (1)双眼皮基因是        性基因，单眼皮基因是        性基因。

  (2)如果用A表示显性基因，用a表示隐性基因，则该同学的基因组成是         ，他的父亲产生的生殖细胞共有        种。

  (3)上述这种由遗传物质决定的，能够遗传给后代的变异叫做        变异。
47.淡水鱼的混合放养是根据不同种类的鱼的栖息水层和        的不同，将它们混合放养在池塘里，这样不但可以利用水体的        ，并且还能够充分利用各种        。

48．甘蔗的花为顶生的大型        花序，甘蔗的果实为        果，常采用切茎繁殖方式。

湖南省益阳市2006年初中毕业会考
1·D  2·A  3·A  4·B  5．A  6．B  7．D  8．D  9．B  10．B  11．B  12．A  13．B  14．D  15．C  16．D  17．A

 18·A  19·C 20·D  21．C  22．C  23．A  24．C  25．B  26．A  27．C  28．B  29．B  30．D  31．B  32．B  33．B

 34·C 35．B  36．(1)胚乳  淀粉  胚  (2)均匀  小水珠

37·(1)呼吸  (2)前  (3)刚毛  快  (4)灵敏    38．(1)有机物  灰白  脆裂    (2)溶解  柔软

39．(1)静脉  (2)D淡红  (3)一  氧    40．(1)B  分裂  (2)E  (3)三  C

41·(1)消化  (2)肠腺  分泌肠液  (3)上皮  (4)1   42．(1)肺静脉  主动脉    (2)动脉瓣  C  (3)肺泡

43·(1)灰质  细胞体  (2)神经中枢  (3)效应器  1   44．(1)肺  (2)肺泡内  (3)组织内  (4)呼吸运动  扩散

45·(1)C  蛋白质  (2)A  尿素，(3)重吸收    46．(1)显  隐  (2)aa两  (3)遗传    

47．食性  立体空间  天然饵料  48．圆锥  颖
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